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Využitie odpadového 
tepla vo výrobnom 
závode
Spoločnosť Ritter GmbH z nemeckého Schwabmünchenu, 
ktorá vyrába plastové obaly, vyprodukuje pri ich odlievaní 
veľké množstvo odpadového tepla. Ventilácia v novej výrobnej 
budove je riadená pomocou systému KNX, takže počas leta sú 
jednotlivé jej časti príjemné chladné a počas zimy sa využíva 
odpadové teplo na ich vykurovanie. Veľmi účinné je aj riadenie 
osvetlenia či už v závislosti od prítomnosti osôb v tej-ktorej časti 
budovy, alebo na základe intenzity denného osvetlenia. Uvedená 
inštalácia zaujala aj odbornú porotu, ktorá každoročne udeľuje 
ceny za prínosné aplikácie so systémom KNX. Porotu v tomto 
prípade zaujali dosiahnuté úspory energií aj krátka návratnosť 
investície, za ktorú aplikácia získala Národnú cenu pre Nemecko 
za rok 2012.

Výroba v novom závode beží 306 dní v roku. Vzhľadom na to, že 
pri takejto prevádzke netreba zapínať viac ako 600 žiariviek na plný 
výkon, reguluje KNX s prepojením na systém DALI automaticky in-
tenzitu osvetlenia. Súčasne sú aktivované aj detektory prítomnosti, 
takže osvetlenie sa aktivuje len v prípade výskytu osôb v danom 
priestore. Takýmto spôsobom sa dokázalo usporiť až 70 % ener-
gie. Pokročilé riadenie ventilácie prinieslo ďalšie úspory a dokonca 
aj získavanie energie. Ventilácia využíva exteriérové aj interiérové 
svetlíky a v závislosti od teploty v budove sa z dôvodu prísunu 
vzduchu otvárajú alebo zatvárajú aj okná na obvodových stenách. 
Zatiaľ čo počas leta sa vzduch vymieňa cez veľké plochy, ventilácia 
počas zimy prebieha len cez malé interiérové klapky. Vďaka tomu 
sa zamedzí náhlemu zníženiu teploty v budove. Riadiaci systém 
ventilačných klapiek KNX komunikuje s protipožiarnym systémom, 
pričom v prípade výskytu dymu alebo požiaru sa klapky otvárajú 
automaticky.

Regulátory teploty využívajúce KNX riadia odvod tepla tak, 
aby sa teplo viedlo cez strop alebo vnútri budovy. Samotný sys-
tém vykurovania pozostáva z tmavých infražiaričov, ktoré sú úplne 
 automaticky riadené prostredníctvom systému KNX.

Centrálnym bodom riadenia je podnikový server so zodpovedajú-
cou 3D vizualizáciou priestorov. V rámci aplikácie možno pomo-
cou smart telefónov alebo tabletov PC realizovať vzdialený prístup. 
Server ukladá všetky chybové hlásenia z KNX, ako sú napr. hlásenia 
z transformátorovej stanice, kompenzátorov, monitorovania prepätia 
či tlaku vzduchu. Server takisto vyhodnocuje aj údaje o celkovej 
spotrebe.

Medzi zaujímavé využitie systému KNX patrí aj jeho nasadenie 
v  r ámci systému automatizovaného nasávania ozónu z tlačiarenských 
strojov a znečisťujúcich plynov z prevádzky umývania. Spoločnosť 
Anton Hieber GmbH & Co Elektroanlagen AG ako systémový integ-
rátor celej elektroinštalácie poukázala aj na ďalšiu výhodu tejto apli-
kácie z  hľadiska minimalizácie dosahu na životné prostredie. „Vďaka 
ventilácii, ktorá je realizovaná na základe teploty, a využívaniu odpa-
dového tepla možno takmer úplne vylúčiť používanie fosílnych palív 
na výrobu tepla.“ Ak zoberieme do úvahy osvetlenie a ventiláciu, 
 hovoríme o úspore cca 280 t CO2 za rok, resp. v číselnom vyjadrení o 
50 310 eur nižších prevádzkových nákladoch za rok.

Zdroj: Factory recycles waste heat from production. [onli-
ne.] In: KNX Journal 2/2012, s. 14. Citované: 8. 2. 2013. 
Dostupné na http://www.knx.org/fileadmin/downloads/07%20-
-%20News%20&%20Press/01%20-%20KNX%20Journal/2012/
Journal_2_2012_EN.pdf.
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Slnko, najjasnejšia hviezda na našej oblohe, hviezda, 
bez ktorej energie by neexistoval život na Zemi v žiadnej 
forme. Slnko je životabudič všetkého živého na Zemi už 
miliardy rokov a tak isto bude aj jeho ničiteľom pri zániku 
za miliardy rokov, keď sa zmení a pohltí planéty, ktoré 
okolo neho obiehajú vrátane našej Zeme. Slnku vďačíme 
aj za vznik organickej hmoty v dávnych dobách, ktorú 
masívne ako najdostupnejšiu a najúčinnejšiu energiu 
momentálne ťažíme a spotrebovávame v podobe fosílnych 
palív už tretie storočie. Tak ako sme 19. storočie nazvali 
storočím pary, 20. storočie môžeme s pokojným svedomím 
nazvať storočím ropy, ktorej „masová“ ťažba sa začala 10. 
januára 1901, keď bolo objavené prvé veľké nálezisko ropy 
v USA v štáte Texas s názvom spindletopský vrt. Svetové 
zásoby kvalitnej ropy sa každoročne dramaticky stenču-
jú, veľké zásobárne ropy, ako boli donedávna rozsiahle 
oblasti v Texase, Kalifornii, Mexickom zálive či v Baku, 
sú už prakticky vyčerpané a množstvo vrtov je už v týchto 
oblastiach zatvorených. Momentálne sú najväčšie zásoby 
na problematickom stredoázijskom regióne a v severných 
teritóriách Kanady. 

Ako sa budú časom zásoby ropy zmenšovať, ťažba bude 
technicky a finančne náročnejšou, jej cena sa bude 
postupne geometricky zvyšovať, až sa stane dostupnou 
len pre pár superboháčov. Tak ako sme mali storočia 
pary a ropy, 21. storočie a všetky ďalšie budeme nazývať 
 storočiami Slnka. Slnko je pre nás najdostupnejším 
a nevyčerpateľným zdrojom energie, ktorú okolo seba šíri 
v podobe elektromagnetického žiarenia. Každú sekundu 
vyžiari Slnko také množstvo energie, ktoré by stačilo 
pokryť potreby celého ľudstva na viac ako 1 000 rokov. 
Na  vyriešenie svetovej energetickej krízy stačí iba malič-
kosť – vedieť ju správne a v dostatočnom množstve zachytiť 
a využiť. Využitie slnečnej energie v masívnom rozsahu 
v dennodennom živote nás ešte len v budúcnosti čaká. 

Dnes asi najpoužívanejším spôsobom využitia slnečnej 
energie je jej premena na elektrickú energiu cez foto-
voltické články a parné slnečné elektrárne, prípadne jej 
premena na tepelnú energiu slúžiacu na ohrev vody. Tak 
ako naša Zem, aj v stavebníctve sa všetko „točí“ okolo 
Slnka a jeho svitu, každú stavbu je najvhodnejšie poloho-
vať tak, aby bola počas dní v roku čo najviac oslňovaná; 
keď je totiž „málo Slnka“, je potrebné umelé osvetlenie, 
vykurovanie, keď je „Slnka veľa“, je potrebné tienenie, 
klimatizácia. Pri klimatizácii budov a využití slnečnej 
energie je paradoxom to, že najvyšší výkon klimatizácie 
požadujeme pri najvyššom slnečnom svite. Tento paradox 
sa dnes využíva pri klimatizáciách so sorpčným obehom, 
kde existujú riešenia s tuhými aj kvapalnými sorpčnými 
materiálmi, keď možno pomocou slnečného žiarenia a vody 
zohriatej Slnkom „len“ na 50 až 60 °C vyrábať chladnú 
vodu s teplotou 8 až 20 °C slúžiacu na ochladzovanie 
budov. Sorpčný obeh a podobné princípy sú tým správnym 
smerom využitia energie Slnka do budúcnosti, ktorá nás 
čaká, dúfajme, žiarivo svetlá.
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HB REAVIS MANAGEMENT spol. s r.o.

Slnečná 
energia

id
bj

ou
rn

al
.s

k


